

青岛日报

2023年9月10日 星期日

农历癸卯年七月二十六

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26801 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

习近平主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调 牢牢把握东北的重要使命 奋力谱写东北全面振兴新篇章

新华社哈尔滨9月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话。他强调,新时代新征程推动东北全面振兴,要贯彻落实党的二十大关于推动东北全面振兴实现新突破的部署,完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,统筹发展和安全,坚持目标导向和问题导向相结合,坚持锻长板、补短板相结合,坚持加大支持力度和激发内生动力相结合,咬定目标不放松,敢闯敢干加实干,努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁,辽宁省委书记郝鹏,吉林省委书记景俊海,黑龙江省委副书记许勤、内蒙古自治区党委书记孙绍骋先后发言,就推动东北全面振兴汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,2018年9月在沈阳召开深入推进东北振兴座谈会以来,东北三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效,国家粮食安全“压舱石”作用进一步夯实,产业安全基础不断巩固,能源安全保障作用不断强化,生态安全保障不断筑牢,国防安全保障能力稳步提升,改革开放呈现新气象。

习近平指出,东北资源条件较好,产业基础比较雄厚,区位优势独特,发展潜力巨大。当前,推动东北全面振兴面临新的重大机遇:实现高水平科技自立自强,有利于东北把科教和产业优势转化为发展优势;构建新发展格局,进一步凸显东



9月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话。 新华社照片

积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。加快发展风电、光电、核电等清洁能源,建设风光火储一体化能源基地。加强生态资源保护利用,依托东北的生态环境和生物资源优势,发展现代生物、大数据等新兴产业,发展冰雪经济和海洋经济。继续深化国有企业改革,实施国有企业振兴专项行动,提高国有企业核心竞争力,推动国有资本向重要行业和关键领域集中,强化战略支撑作用。创新央地合作模式,促进央地融合发展,更好带动地方经济发展。支持、鼓励、引导民营经济健康发展,实施更多面向中小企业的普惠性政策,形成多种所有制企业共同发展的良好局面。

习近平指出,要以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化。当好国家粮食稳产保供“压舱石”,是东北的首要担当。要始终把保障国家粮食安全摆在首位,加快实现农业农村现代化,提高粮食综合生产能力,确保平时产得出、供得足,极端情况下顶得上、靠得住。加大投入,率先把基本农田建成高标准农田,同步扩大黑土地保护实施范围,配套实施河湖连通、大型灌区续建改造工程,实施种业振兴行动,建设适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。践行大食物观,合理开发利用东北各类资源,积极发展现代生态养殖,形成粮经饲统筹、农林牧渔多业并举的产业体系,把农业建成大产业。协同推进农产品初加工和精深加工,延伸产业链、提升价值链,拓展农业发展空间,促进农业增效、农民增收。

习近平强调,要加快建设现代化基础设施体系,提升对内对外开放合作水平。东北是我国向北开放的重要门户,在我国加强东北亚区域合作、联通国内国际双循环中的战略地位和作用日益凸显。

(下转第三版)

陆治原在西海岸新区调研时强调

更大力度推动产业高质量发展 在振兴实体经济上彰显新区担当

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报9月9日讯 8日下午,市委书记陆治原到西海岸新区,调研乡村振兴、产业发展等工作。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握高质量发展这个首要任务,更大力度推动产业发展,不断培育新的产业增长点,在振兴发展实体经济上彰显新区担当。

海青镇素有“北方绿茶之乡”的美誉,陆治原走进海青镇茶村文化中心、海青镇北茶商街,听取

海青茶山乡村振兴示范片区建设等情况汇报,强调要发挥茶叶特色产业优势,提高经营能力水平,进一步丰富茶产业链,以产业振兴带动乡村振兴。在健力源青岛供应链基地,陆治原实地察看低温配送中心和仓储冷库,鼓励企业发展壮大农产品收储、预制菜加工、冷链物流、团餐服务等全产业链,加强质量管控,确保产品安全、营养、健康。在青岛聚大洋藻业集团,陆治原详细了解了企业生产经营、产品研发、市场销售等情况,鼓励

企业依托海洋资源优势,加大研发力度,在海藻养殖、综合加工利用等方面不断增强竞争力。在转转科技全国总部,陆治原察看了企业自动化质检线,鼓励企业积极推进“数实融合”,打造数字化循环经济产业平台,助力绿色循环消费。

调研中,陆治原强调,西海岸新区在全市地位重要、作用突出,要强化责任担当,努力当好全市高质量发展的龙头。要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,持续推动传统产业转型升级

级、新兴产业加快发展,着力构建更具竞争力的产业体系。要坚持招大引强,聚焦主导产业链补链强链,持续引进落地一批产业重大项目。要激发创新创业活力,营造良好产业生态,推动更多“专精特新”企业茁壮成长。要大力发展海洋经济,进一步做强做大海洋优势特色产业。要学习借鉴浙江“千万工程”经验,深入推进乡村振兴示范片区建设,加快农业农村现代化。

孙永红、常红军参加调研。

学思想 强党性 重实践 建新功



各部门单位坚持问题导向,找准查实问题,推动检视整改见行见效

动真碰硬,把问题查彻底改到位

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报9月9日讯 主题教育开展以来,各部门单位坚持问题导向和目标导向,在调查研究和日常工作中找准查实问题,推动检视整改见行见效,推动主题教育走深走实。

市政府总值班室党支部坚持查改贯通,着力在检视整改上见实效。立足值班工作职责和岗位担当情况,系统梳理、全面查摆影响值班规范化的问题以及各级各部门反映的突出问题,形成问题清单,支部书记牵头制定措施,推进7个整改事项落实到人、明确时限,确保落到实处。

同时,坚持“当下改”和“长久立”相结合,认真分析问题症结,解剖麻雀、举一反三,抓好建章立制,已修订完善6项制度,初步完成值班工作平台、舆情转办系统升级,形成落实值班规范的长效机制。

农贸市场是群众日常购物消费的重要场所,对于保障和改善民生有着重要作用。市市场监管局坚持问题导向,突出农贸市场交易秩序、安全生产、环境卫生、食品安全“四项重点”,着力整治“短板市场”。制定山东省首个农贸市场建设管理方面的地方法规《青岛市农贸市场建设与管

理规范》,对农贸市场的场地建设、场内布局、设施设备、病媒生物预防控制、商品管理、食品安全、环境卫生、市场周边及车辆管理、安全生产、经营秩序等方面进行规范,促进农贸市场健康发展。

教育是最大的民生,幼儿园教育更是凝聚了千家万户的希望和期待。市行政审批局聚焦解决民生领域难点堵点,深入剖析民办幼儿园审批手续复杂之因、创新解决问题之策,重塑审批流程,实现民办幼儿园“一事全办”数字化转型新模式。依托青岛市智慧审批平台进行流程再造、数字化赋能,全面提升数字化水平,同时

充分发挥审批部门相对集中许可权改革优势,规范相关标准,将分散在不同部门、不同领域的民办幼儿园审批事项实现融合办理,实现一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理。民

办幼儿园审批“一事全办”智慧审批场景在李沧区试点运行后,将民办幼儿园申办《民办学校办学许可证》和《民办非企业登记证书》2个单独事项4个环节压缩为“一件事”2个环节,申请材料由原来的29件精简为12件,大大降低了企业群众申报难度,提升了审批效率和企业群众满意度。

(下转第三版)

习近平向第十届中国 - 中亚合作论坛致贺信

新华社北京9月9日电 9月9日,国家主席习近平向第十届中国 - 中亚合作论坛致贺信。

习近平指出,中国 - 中亚合作论坛成立以来,规模不断扩大,影响力日益提升。中国同中亚五国通过这一论坛共谋合作、共享发展,有力增进了相互了解和传统友谊,谱写了睦邻友好、携手共进的新篇章。

习近平强调,今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,中国同中亚国家共建“一带一路”合作走在国际社会前列。今年5月,中国 - 中亚峰会成功举行,中国同中亚国家关系迈入新时代。新形势下,中国 - 中亚合作大有可为,也必将大有作为。希望各方以举办第十届中国 - 中亚合作论坛为契机,充分发挥论坛平台作用,加强互学互鉴,深化共建“一带一路”合作,推动中国同中亚国家关系发展取得更多丰硕成果。

第十届中国 - 中亚合作论坛9日在福建省厦门市开幕,论坛由上海合作组织睦邻友好合作委员会和福建省人民政府共同主办,主题为“赓续友好关系 深化互利合作”。

2023世界海洋科技大会将在青岛举行

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报9月9日讯 记者自青岛市科协了解到,2023世界海洋科技大会将于9月17日至19日在青岛举行。本次大会以“加快海洋科技创新,构建海洋命运共同体”为主题,由山东省人民政府和中国科学技术协会主办,青岛市人民政府、山东省科学技术协会、中国海洋湖沼学会、中国海洋学会共同承办,青岛市委人才工作领导小组办公室、青岛市科学技术协会、青岛市海洋发展局为执行单位。

大会旨在加强国际海洋科技领域交流,打造海洋科技领域学术交流高端平台、“双招双引”及政产学研金服用融合的海洋科技成果转化平台,聚集全球海洋人才、学术、产业资源服务海洋强省和青岛引领型现代海洋城市建设。

大会将设置开幕式、主题报告、11个分会场、2023海洋防腐技术行业高质量发展成果展会等多个议程。其中,开幕式上将发布2022-2023年十大海洋科学问题和工程技术难题以及海洋新兴产业指数。分会场包括国际海洋腐蚀防护产业大会、海洋科技人才分会场、海洋生物新材料及资源利用会议、海洋信息与大数据分会场、国际海洋能源科技分会场、2023航海科技分会场、深海生物资源及其药用潜力分会场、海洋生物医药科技发展分会场、海上综合试验场与海洋装备工程化研发分会场、海洋观测与探测技术分会场、青岛蓝谷科创荟产学研项目暨人才服务双招双引对接会等。

上合示范区中欧班列发运出口商品车今年已过万辆

中欧班列运输出口产品技术密集度不断提升

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰兰

通讯员 周世超

本报9月9日讯 目前,在青岛海关所属胶州海关办结监管通关手续后,两列中欧班列(齐鲁号)商品车整车专列从上合示范区多式联运中心发出,分别经霍尔果斯口岸和阿拉山口口岸出境。两列专列共载运330辆国产燃油汽车和新能源汽车,至此,今年以来上合示范区累计通过中欧班列发运出口商品车突破1万辆。

胶州海关副关长徐月静表示,海关对中欧班列商品车专列应用“铁路快通”模式监管,加强与铁路口岸海关协作配合,实现了海关、铁路和运营企业的数据互通。“铁路快通”模式下,可压缩中欧班列整体运输时间1至2天,单个集装箱可节省各项费用200元以上。

随着中欧班列运输通道的日渐便利畅通,班列承运的进出口货物也愈加丰富。目前上合示范区中欧班列运输的出口产品已从最初的家居用品、服饰鞋帽等劳动密集型产品,逐步发展为电子设备、工程机械和汽车等机电产品,技术密集度不断提升。

数据显示,今年以来,海关已监管上合示范区通过中欧班列发运出口商品车67列共2764车,其中集装箱2650车、商品车铁路运输专用车114车,合计装载出口商品车10150辆。

坚守育人初心 共筑强国之梦
青岛日报/观海新闻